        2012年福建省泉州市中考试题

物    理
满分：100分；考试时间：90分钟
本试题
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一、选择题（本大题共22小题，每小题2分，共44分．每小题只有一个选项是正确的，错选、多选或不选得0分）

1、下列几种估测中，比较符合实际情况的是（    ）
A．教室的高度大约是3
[image: image3.wmf]m

            B．让人感到舒适的气温大约是55℃
   C．一个鸡蛋的质量大约是500
[image: image4.wmf]g

       D．学生用的计算器功率大约是50
[image: image5.wmf]W


2、一般情况下，下列物体属于绝缘体的是（    ）
   A． 硬币             B． 盐水         C． 橡胶棒         D． 人体
3、我国北斗导航卫星系统传递信息利用的是（    ）
A．次声波            B．红外线        C．超声波          D．微波
4．下列自然现象中，属于熔化现象的是（    ）
   A．春天，冰雪消融           B．夏天，露水晶莹
   C．秋天，薄雾缥缈           D．冬天，瑞雪纷飞
5、遇到雷雨天气时，以下做法正确的是（    ）
   A．躲在大树下避雨           B．在露天游泳池里游泳
   C．避免使用手机             D．撑着金属杆的雨伞在野外行走
6、能够说明分子间存在引力的现象是（    ）
A． 用绸布摩擦过玻璃棒吸引小纸屑            B．铅笔很难被拉断  

C． 将橡皮吸盘紧压在玻璃上，很难被拉开      D．磁能吸铁

7、如图1所示的各类杠杆中，属于省距离的是（    ）

[image: image6.png]



8、下列现象中属于光的直线传播的是（    ）                                                 

A．立竿见影       B．水中倒影        C．杯弓蛇影        D．海市蜃楼
9、图2所示的用电器中，工作时主要将电能转化为机械能的是（    ）
[image: image7.png]B. AL C. BkE D. sk
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10、看电视时，调节音量的大小是为了改变声音的（    ）
    A．响度        B．音调         C．音色         D．频率
11、新割的玻璃茶几有锋利的边缘，应把它磨平，这样做的目的是（    ）
    A．增大压力       B．减小压力       C．增大压强       D．减小压强
12、放在水平桌面上的茶杯，受到的平衡力是（    ）
A．茶杯受到的重力和茶杯对地球的吸引力
B．茶杯对桌面的压力和桌面对茶杯的支持力
C．茶杯对桌面的压力和茶杯受到的重力
D．茶杯受到的重力和桌面对茶杯的支持力
13、如图3所示的演示实验，是为了探究（    ）
[image: image8.png]2
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A．电动机原理     B．电磁铁原理     C．发电机原理     D．电磁炉原理
[image: image1.wmf]g

14、图4（甲）是某物体运动的
[image: image9.wmf]t

S

-

图像，则图4（乙）中能与之相对应的
[image: image10.wmf]t

v

-

图像是（    ） 

15、人站在平面镜前，当他向平面镜走近时，下列说法正确的是（    ）
A．像变大，像到镜面的距离变小  

B．像变大，像到镜面的距离变大
C．像不变，像到镜面的距离变小
D．像不变，像到镜面的距离不变
[image: image95.png]vy




16、如图5所示是汽车油量表工作原理的示意图，图中油量表实质是一个电流表，当油量减少时（    ）
A．电路上电阻增大，电流减小  

B．电路上电阻增大，电流增大
C．电路上电阻减小，电流减小
D．电路上电阻减小，电流增大
17、以下四个实例中，可以增大摩擦的是（    ）
A．给车轴加润滑油                B．自行车脚踏板刻上花纹
C．给行李箱装上轮子              D．磁悬浮列车悬浮行驶
[image: image96.png]


18、如图6所示，向漏斗吹气乒乓球被吸起．这个现象说明（    ） 

A．空气的流速减小，压强增大  

B．空气的流速减小，压强减小
C．空气的流速增大，压强增大
[image: image97.png]


D．空气的流速增大，压强减小
19、下列几种现象中，没有对物体做功的是（    ）
[image: image98.png]
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[image: image99.png]


20、如图8所示是一种家庭电路带指示灯的按键开关的电路图．使用时发现，当开关断开时，照明灯甲熄灭，指示灯乙发出微光；当开关闭合时，只有照明灯甲发光．根据这种开关的控制特性可以判断（    ） 

A．甲灯的电阻略大于乙灯的电阻  

B．甲灯的电阻远大于乙灯的电阻
C．甲灯的电阻略小于乙灯的电阻
D．甲灯的电阻远小于乙灯的电阻
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21、如图9所示的电路中，闭合开关S后，电流表A1的示数为0.2
[image: image12.wmf]A

，电流表A2的示数为 0.8
[image: image13.wmf]A

，此时，电阻
[image: image14.wmf]1

R

和
[image: image15.wmf]2

R

消耗的功率之比是（    ）
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    A．1:3        B．3:1        C．1:4         D．4:1    

22、有一种救生艇满载时排开水的体积是2.4
[image: image16.wmf]3

m

，艇的自重为1×104
[image: image17.wmf]N

，为保证安全，该救生艇最多承载的人数大约是（    ）
A．18人       B．28人         C．32人        D．48人
二、填空、作图题（本大题共3小题，每空1分，第25小题2分，共6分）
23、歼15战机从航空母舰的甲板起飞，以      为参照物，飞行员是静止；以      为参照物，飞行员是运动的．
24、汽车照明大灯的灯泡内，装有两根灯丝，一根是功率大一些的远光灯丝，主要照亮车前较远的路面，另一根是功率较小一些的近光灯丝，主要照亮车前较近的路面．你认为远光灯丝和近光灯丝的连接是      联．小亮家汽车照明大灯上标有“12
[image: image18.wmf]V

  60
[image: image19.wmf]W

/55
[image: image20.wmf]W

”的字样，在一段回家的路上，一个照明大灯消耗的功率和时间的关系如图10所示，则在10分钟内该大灯消耗的电能是      
[image: image21.wmf]J

．
[image: image103.png]H z




[image: image104.png]



25、请画出图11篮球所受的重力的示意图；请标出如图12所示通电螺线管的磁极． 
[image: image105.png]



[image: image106.png]x1000 =100






                              

三、简答题（本题4分）
26、如图13所示是小勇同学跳远的几个阶段，请你据此提出2个物理问题，并尝试解答． 
[image: image22.png]



问题一：                                      
    解答：                                       

问题二：                                      

    解答：                                       

四、实验、探究题（本大题共5小题，27、28小题各5分，29题6分，30题8分，31题4分，共28分）

27、下面是小明探究凸透镜成像规律的实验过程，请你和他一起完成这项探究：
（1）小明将透镜正对太阳光，在透镜的另一侧得到一个最小的亮点
[image: image23.wmf]F

（如图14所示）；该凸透镜的焦距
[image: image24.wmf]f

=      
[image: image25.wmf]cm

； 将一支高1.5
[image: image26.wmf]cm

发光棒放在`凸透镜前30
[image: image27.wmf]cm

处，移动光屏可以得到一个      、      的实像．

（2）把该发光棒立于凸透镜前，在光屏上成了3
[image: image28.wmf]cm

高的像，物体离凸透镜的距离可能是（    ）
A．9
[image: image29.wmf]cm

      B．12
[image: image30.wmf]cm

      C．18
[image: image31.wmf]cm

      D． 27
[image: image32.wmf]cm


28、如图15所示为测量滑轮组机械效率的实验装置，钩码总重6
[image: image33.wmf]N

．
（1）实验时要竖直向上      拉动弹簧测力计，由图中可知拉力大小为       
[image: image34.wmf]N

，将弹簧测力计向上移动15
[image: image35.wmf]cm

，则钩码上升的高度为      
[image: image36.wmf]cm

，该滑轮组的机械效率为      ．
（2）取下2个钩码，再做实验，此时滑轮组的机械效率将      ．（选填：“增大”、“减小”或“不变”）

29、小永同学为了测量永春老醋的密度，进行以下实验： 

（1）把天平放在      ，将游码移至零刻度处，然后调节      ，使天平横梁平衡．
（2）接下来进行以下3项操作：
A．用天平测量烧杯和剩余老醋的总质量
[image: image37.wmf]1

m

；
B．将待测老醋倒入烧杯中，用天平测出烧杯和老醋的总质量
[image: image38.wmf]2

m

；
C．将烧杯中老醋的一部分倒入量筒，测出这部分老醋的体积
[image: image39.wmf]V

；
以上操作的正确顺序是：               （填字母代号）．
（3）由图16可得老醋的体积为      
[image: image40.wmf]3

cm

，老醋的密度是      
[image: image41.wmf]3

g/cm

 =　    

[image: image42.wmf]3

kg/m

．

30、小强要测一个定值电阻的阻值：
（1）实验的实物图如图17所示，图中乙是      ．请将电路连接完整．连接电路时，开关应      ．连接好电路后，闭合开关，电流表无示数，而电压表示数接近3
[image: image43.wmf]V

，出现故障的原因可能是      ． 
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（2）排除故障后，调节滑动变阻器，电流表的示数如图18所示，为      
[image: image45.wmf]A

，

电压表的示数如图18所示，为      
[image: image46.wmf]V

．由此求出待测电阻为      
[image: image47.wmf]Ω

．至此，
小强说已经完成实验，同组的小聪认为不妥，因为                                   
31、小聪家太阳能热水器的容量为200
[image: image48.wmf]L

．有一天，小聪为了探究家里太阳能热水器的节能效果，每隔1小时记录装满水时太阳能热水器的水温，记录数据如下表
	时刻
	8：00
	9：00
	10：00
	11：00
	12：00
	13：00
	14：00
	15：00
	16：00
	17：00

	温度（℃）
	36
	38
	41
	45
	49
	55
	58
	60
	61
	61


（1）哪一小时太阳能热水器的功率最大？答：      至      

 （2）太阳能热水器通过      途径改变了水的内能．从8：00至17：00，热水器的水吸收的热量      
[image: image49.wmf]J

．若用电热水器加热同样的水至少需要消耗电能         
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五、计算题（本大题共3小题，每题6分，共18分）

32、质量为50
[image: image52.wmf]kg

的何勇同学，在一次爬杆比赛中，用12
[image: image53.wmf]s

爬到了5
[image: image54.wmf]m

高的杆顶： 

（1）何勇受到的重力是多少？
（2）何勇爬杆过程中做了多少功？功率多大？
33、利用如图19所示的电路测量电阻
[image: image55.wmf]X

R

和电源电压，
[image: image56.wmf]R

为电阻箱，电源电压保持不变．当
[image: image57.wmf]R

的阻值为图20所示时，电流表的示数为0.1
[image: image58.wmf]A

；当
[image: image59.wmf]R

的阻值为15
[image: image60.wmf]Ω

时，电流表的示数为0.2
[image: image61.wmf]A

．

（1）图20中电阻箱的示数为多少？此时它两端的电压为多少？
（2）电阻
[image: image62.wmf]X

R

的阻值为多少？电源电压为多少？



34、如图21所示是小洁同学设计的一个调光台灯的电路图，电灯L标有“220
[image: image63.wmf]V

 25
[image: image64.wmf]W

”（不计温度对电阻的影响，电源电压保持不变）：

 （1）电灯L的电阻是多少?

（2）当电灯L的实际功率是9
[image: image65.wmf]W

时，滑动变阻器消耗的功率是多少? 

（3）你认为这个设计存在什么问题？

[image: image66.png]220V
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一、选择题（本大题共22小题，每小题2分，共44分．每小题只有一个选项是正确的．错选、多选或不选得0分）

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	
	A
	C
	D
	A
	C
	B
	C
	A
	B
	A
	D

	
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	
	D
	C
	B
	C
	A
	B
	D
	D
	D
	D
	A


二、填空题

23．战机；航空母舰．

24．并；
[image: image67.wmf]4
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25．答案如图：

[image: image68.png]Q "I)\\\\ :





三、简答题（本题4分）

26．问题一：为什么起跳后人还会向前运动？

解答：由于人具有惯性．

问题二：加速助跑时人的动能如何变化？

解答：加速助跑时人的动能变大．

问题三：跳远过程中，哪一个位置重力势能最大？

解答：跳远过程中，最高点的重力势能最大．

四、实验、探究题（本大题共5小题，功28分）

27．（1）12；倒立；缩小；（2）C．

28．（1）匀速；0.8；5；83．3％；（2）减小．

29．（1）水平桌面；平衡螺母；（2）BCA；（3）45；40；1.125．

30．（1）电流表；断开或打开；答案如图；

[image: image69.png]


 

（2）0.24；2．4；10；没有多次测量取平均值，减小误差．

31．（1）12:00；13:00；（2）热传递；
[image: image70.wmf]7
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´

；5.83．
五、计算题（本大题共3小题，每小题6分，共18分）

32．解：（1）
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250

12s

J

10

3

3

=

´

=

=

t

W

P


答：何勇受到的重力是
[image: image74.wmf]600N

，做了
[image: image75.wmf]J
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的功，功率是
[image: image76.wmf]W
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33．解：（1）
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（2）
[image: image79.wmf]6

1

.

0

X

+

=

R

U

       ①


[image: image80.wmf]15

2

.

0

2

.

0

X

´

+

=

R

U

  ②

由①②可解得：
[image: image81.wmf]Ω
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答：电阻箱的示数为
[image: image83.wmf]Ω

60

，此时它两端的电压为
[image: image84.wmf]6V

，
[image: image85.wmf]X

R

的电阻为
[image: image86.wmf]Ω

30

，电源电压为
[image: image87.wmf]V

9

．
34．解：（1）
[image: image88.wmf](
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（2）由
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9W

15W

1

2

=

-

=

-

=

P

P

P


（3）在调光的过程中，变阻器要消耗比较大的功率．
答：电灯L的电阻是
[image: image93.wmf]1936

Ω

，变阻器消耗的功率是
[image: image94.wmf]6W

，变阻器要消耗的功率比较大．
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